गुर्द्धि (प्राद्धे निर्देशीत क्षाप्ताप्ता

坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进

一习近平总书记关于西藏工作重要论述在雪域高原成功实践系列综述之一

本报记者 张黎黎 赵书彬



雪山霞光万丈,雄鹰展翅翱翔。 从拉萨河谷到三江流域,从羌塘草原到雪域江

第23014期

南,从雅砻河畔到后藏大地,新时代奋进的脚步铿锵有力,高原逐梦的激情奔腾不息,雪域大地生机 計劃

不断苦干实干、不断爬坡迈坎、不断砥砺奋进, 西藏的改革发展结出了一串串带有"酥油糌粑味" 的硕果:过去的十年,西藏社会大局持续稳定,经济 高质量发展,民生不断改善,生态环境保持良好,边 疆发展、边防巩固,党的建设开创新局面,各项事业 取得全方位进步、历史性成就。

透过那滚滚浪潮,循着那前行足迹,有一条脉络分外清晰:党的十八大以来,西藏工作每个重要阶段、关键节点,习近平总书记必亲自把舵定向、谋篇布局,倾注大量心血,为做好新时代西藏工作指明前进方向、提供根本遵循。 (下转第三版)

国内统一刊号 CN54—0002 邮发代号 67—1

西藏自治区庆祝中华人民共和国成立73周年"升国旗、唱国歌"仪式在拉萨举行

壬寅年 九月初七

王君正洛桑江村严金海庄严陈永奇出席

本报拉萨10月1日讯(记者 张黎黎 赵书彬)五星 红旗迎风飘扬,壮阔征程而今起航。10月1日上午,西藏自治区庆祝中华人民共和国成立73周年"升国旗、唱国歌"仪式在拉萨布达拉宫广场举行。

2022年10月

王君正、洛桑江村、严金海、庄严、陈永奇、王 凯、刘江、王卫东、汪海洲、赖蛟、任维、普布顿珠、 嘎玛泽登、肖友才、达娃次仁等自治区省军级领导 出席。

秋高气爽、云淡风轻。上午10时,"升国旗、唱国歌"仪式正式开始。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗冉冉升起,所有在场人员肃穆而立,向国旗行注目礼。升旗仪式结束后,广场上响起《歌唱祖国》的激昂旋律,充分表达着西藏各族儿女对伟大祖国的热爱,对西藏明天更加美好的热切期盼。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,习近平总书记亲临西藏视察指导,多次对西藏工作作出重要指示批示,确立了新时代党的治藏方略,为推进新时代西藏长治久安和高质量发展、建设社会主义现代化新西藏指明了前进方向、提供了根本遵循。过去的十年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在中央和国家机关部委、援藏省市和中央企业的大力支持下,自治区党委团结带领全区各族干部群众坚定不移听党话、感费恩、跟党走,推动各项事业取得了全方位进步、历史性成就。今天的西藏政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、边防巩固、人民安居乐业,呈现出一派欣欣向荣的景象。

"参加'升国旗、唱国歌'仪式是对内心的一次洗礼,我们将把对祖国的热爱转化为工作的动力,为建设社会主义现代化新西藏作出自己的贡献。"参加升旗仪式的干部群众纷纷表示,站在新征程上,一定更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,

本报拉萨10月1日讯(记者王雅慧)时值国庆佳节,1

日上午,自治区领导以及国务院联防联控机制综合组西藏 工作组深人拉萨市定点医院、方舱医院,亲切看望慰问节

日期间坚守防没一线的医护人员,代表目治区兒委、政府,

代表王君正书记、洛桑江村主任、严金海主席,向广大医务

人员、公安民警、基层干部、志愿者等防疫一线人员致以节

书记、自治区常务副主席陈永奇,区党委常委、拉萨市委书

记普布顿珠,区党委常委、自治区常务副主席肖友才,自治

区副主席罗梅,国务院联防联控机制综合组拉萨工作组组

询问各医疗队工作生活情况,叮嘱医务人员做好防护、保

重身体。指出,面对突如其来的疫情,大家闻令而动、勇担

使命,克服高原缺氧等诸多困难,始终工作在一线、战斗在

一线,争分夺秒、无私奉献,以实际行动诠释了伟大抗疫精

神,为西藏疫情防控取得重大成果作出了重要贡献,充分

体现了中华民族一方有难、八方支援的传统美德,充分体

现了中国共产党领导的显著优势,充分体现了中国特色社

会主义制度的优越性。坚持就是胜利,曙光就在前头。希

望大家坚定信心、顽强拼搏,全力以赴做好医疗救治、服务

保障等各项工作,坚决打赢疫情歼灭战。我们坚信,有以

习近平同志为核心的党中央亲切关怀,有自治区党委的坚

强领导,有国家卫健委、疾控局工作组的精心指导,有广大

一线防疫人员的共同努力,我们一定能全面战胜疫情,全

各族人民的深情厚谊转化为强大工作动力,切实守护好人民

群众生命安全和身体健康,尽快打赢这场疫情防控攻坚战。

广大一线防疫人员纷纷表示,一定把自治区领导和全区

区党委常务副书记、区政协党组书记庄严,区党委副

看望慰问中,自治区领导和国家工作组负责同志详细

日问候,表示衷心感谢和崇高敬意。

长刘金峰分别看望慰问。

面恢复正常生产生活秩序。



10月1日上午,西藏自治区庆祝中华人民共和国成立73周年"升国旗、唱国歌"仪式在拉萨布达拉宫广场举行。图为仪式现场。 本报记者 李洲 摄

完整准确全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,聚焦"四件大事"、聚力"四个创建",团结一心、努力奋斗,建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

出席仪式的还有自治区人大常委会、政府、政协省级领导同志,自治区高级人民法院院长、自治区人民检察院检察长,西藏军区、武警西藏总队、空军拉萨基地领导同志,区(中)直单位和拉萨市干部职工、城镇居民、解放军、武警官兵等代表。

我国学者发现牦牛适应青藏高原 环境的分子遗传新机制

据新华社西宁电(记者 陈杰)在氧气稀薄的青藏高原,牦牛为何能不知 疲倦地奔跑?近日,来自中国科学院 西北高原生物研究所等机构的研究团 队通过解析牦牛基因组,发现一种牦牛特有的肺内皮细胞类群,可能对牦牛适应缺氧环境起到了关键作用。相关成果已于近日发表在国际权威期刊《自然·通讯》上。

牦牛是维系青藏高原生态系统功能与畜牧业发展的关键物种,以耐高寒、抗缺氧而闻名。受参考基因组不完整等因素制约,目前牦牛适应性相

关分子遗传机制的研究进展缓慢。 研究人员发现,牦牛及黄牛肺脏中内皮细胞群表达含结构变异的差异 基因最多。通过比较牦牛与普通牛的 基因组,研究人员发现二者之间存在 差异的基因片段。这些差异指向了基 因表达的改变,从而能够帮助动物更

好地适应环境。 在研究牦牛肺部单个细胞内的基因表达水平时,研究人员偶然发现血管内膜中的一种全新细胞类群,这种遍布牦牛肺部的细胞可能会使牦牛的血管更有韧性。同时牦牛的肺组织中存在较多的弹性纤维,能够增强肺的收缩能

力,有利于牦牛适应高寒缺氧的环境。 论文共同通讯作者、中科院西北 高原生物研究所研究员杨其恩表示, 这项研究为系统开展牦牛遗传资源保 护与利用提供了数据支撑,同时对分 析动物适应高海拔和缺氧引发人体相 关疾病的机制具有重要意义。 本报拉萨10月1日讯(记者 赵书 彬 张黎黎)9月30日上午,自治区党委书记王君正主持召开自治区党委常委会(扩大)会议。强调,要深入学习、认真贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",奋力建设社会主义现代化新西藏,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议传达学习了习近平总书记在参观"奋进新时代"主题成就展时的重要讲话和为《复兴文库》所作的序言精神。王君正指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

王君正强调,全区各级各部门和广 大党员干部要坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护",深刻感悟习近平总 书记和党中央对西藏各族人民的关心关 怀,进一步提高政治判断力、政治领悟 力、政治执行力,确保党中央决策部署在 西藏落地生根。要坚持用群众听得懂的 语言和喜闻乐见的方式,广泛宣传10年 来的战略性举措、变革性实践、突破性进 展、标志性成果,把党的创新理论宣传到 基层、宣传到群众,引导各族群众坚定不 移听党话、感党恩、跟党走。要持续深化 党史学习教育,从党史中汲取前进智慧 和力量,增强历史自信、坚定理想信念, 聚焦"四件大事"、聚力"四个创建",踔厉 奋发、勇毅前行、团结奋斗,努力建设社 会主义现代化新西藏。要着力构筑中华 民族共有精神家园,深入挖掘、整理、宣 传西藏自古以来各民族交往交流交融的 历史事实,建立铸牢中华民族共同体意 识宣传教育常态化机制,深入开展"四 史"教育、西藏地方和祖国关系史教育,

不断增强文化认同,坚定文化自信。 王君正指出,习近平总书记对第五 个"中国农民丰收节"的重要贺信,科学 分析了当前我国农业生产形势,就进一 步做好"三农"工作提出明确要求,为我 们做好"三农"和乡村振兴工作提供了根

本遵循。

(下转第三版)

入学习认真贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神无兰共符召开自治区党委常委会(扩大)会议

苏洼龙水电站2号机组投产发电

已投产3台机组累计生产清洁电能超6亿千瓦时

本报昌都10月1日电(王岩琰 梁

快记者 万慧)日前,华电金上苏洼龙水电站2号机组完成72小时试运行,顺利投产发电,成为电力保供新的重要生力军。华电金上苏洼龙水电站是西藏首座装机超百万千瓦级的水电站,共安装4台30万千瓦机组,2号机组是苏洼龙水电站投产发电的第3台机组,于今年6月9日完成转子吊装,9月23日进入72小时试运行阶段,调试和试运行期间累计向电网输送电量2580万

千瓦时。试运行结果表明,2号机组运

行稳定可靠、各项数据参数优良,达到了"精品工程"的要求。后续1台机组 安装调试正有序进行,将于年内全部

据了解,苏洼龙水电站建成后,梯级联合运行年发电量约55亿千瓦时,相当于每年可节约标煤180万吨,减少二氧化碳排放430万吨。截至目前,苏洼龙水电站已投产的3台机组运行稳定、指标优良,累计生产清洁电能超过6亿千瓦时,可满足16万户家庭1年的用电需求。

驻寺女干部的"铁骨柔情"

——记党的二十大代表、贡觉县根沙寺管委会党支部书记泽仁旺姆

本报记者 万慧 贡秋曲措

自治区喜迎党的二十大宣传标语 自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志

为核心的党中央保持高度一致

坚持和加强党的全面领导 为推进中国特色社会主义事业提供坚强保证

只有中国共产党才能团结带领全国人民实现 中华民族伟大复兴 "她对待我们僧尼非常体贴。""她做起事来那真是雷厉风行。""我们根沙寺之所以有今天和谐稳定的局面,少不了这位好干部的功劳。"……

说起昌都市贡觉县哈加乡根沙寺管委会党支部书记、主任泽仁旺姆,根沙寺僧尼无不竖起大拇指称赞。自2011年被分配到根沙寺管委会任驻寺干部以来,泽仁旺姆从僧尼的实际困难人手,送温暖、送服务,用她的"铁骨柔情"赢得了僧尼的广泛好评。

工作岗位上的"铁娘子"

2008年毕业于中国人民公安大学的泽仁旺姆,是 个地地道道的藏族姑娘。毕业后,她选择回到家乡工 作,通过考试成为贡觉县公安局的一名人民警察。3 年多后,她又被分配到根沙寺管委会工作。

根沙寺始建于1969年,位于贡觉县哈加乡海拔4200米的果布山上,气候恶劣,山路崎岖难行。

4200米的果布山上,气候恶劣,山路崎岖难行。 "每年人冬后,寒风吹到脸上,就像刀割一样。最难的是,一到下雪天,这里坡陡弯急,车子上不来,买菜办事只能步行,一走就是两三个小时。"回忆起刚去根沙寺的情景,泽仁旺姆至今记忆犹新,"冷已经习惯了,就是出行不方便,有时候就搭老百姓的拖拉机,没有车我们就自己步行下去。"

这些困难并没有吓退泽仁旺姆,她深知加强寺庙 管理工作的重要性。作为寺管会的负责人,她积极宣 传国家法律法规、民族宗教政策及党和政府的惠民利民政策等,进行国家通用语言文字教育,并经常面对面、心贴心地倾听僧尼的呼声,及时掌握僧尼的思想动态,还组织僧尼举行唱歌、跳舞、拔河比赛,引导广大僧尼爱国爱教、自觉维护社会和谐稳定。除了驻寺工作,她还经常走访结对帮扶家庭,鼓励他们努力发展生产、改善生活条件。

泽仁旺姆的同事们常说:"别看她年纪不大,干起活来简直是不要命,就是工作岗位上的'铁娘子'。"2012年、2013年,她在相皮乡果青日追工作时,由于都是土路,加上海拔比较高,两次意外小产。

"当时我心里特别难受、特别心疼她,医生的意见是要休息半个月左右,可她为了工作只休息了六七天,就让我把她送到寺庙上去。"丈夫扎西多吉说。

(下转第二版)



西藏工作组看望慰问一线防疫人员

领

及

玉

务

院

联

防

联

控

机

制

综

合

组